Le Relazioni affettive nell'età dell'adolescenza

1.La famiglia

La famiglia è la prima comunità in cui tutti ci troviamo a vivere. Nessuno sceglie la famiglia in cui nasce, ma tutti imparano a riconoscerla come propria, anche se a volte si pensa che non sia propria la migliore. L'amore, la comprensione vicendevole e l'armonia sono valori fragili che vanno ricercati e alimentati continuamente, anche attraverso il perdono e il dialogo.

Ci sono purtroppo casi in cui le divisioni, soprattutto tra marito e moglie, sono tali che l’unica strada sembra quella della separazione. E’ una situazione che spesso porta con sé tanta sofferenza, ma che non deve scoraggiare nella volontà di realizzare, attraverso la scelta di fare una famiglia, una comunità di amore.

I genitori, i nonni, i fratelli, le sorelle, gli zii..., sono chiamati a costruire un ambiente sereno attraverso l'affetto e l'aiuto reciproco, il dialogo e il confronto, la capacità di chiedere scusa per gli errori commessi e di perdonare le offese ricevute, il rispetto delle regole comuni, il desiderio di vivere insieme condividendo le scelte, le gioie e i dolori, il rispetto della dignità di ogni familiare.

2. Ragazzi e ragazze

Il cammino verso la maturazione affettiva è fatto di tappe, ognuna importante perchè prepara quella successiva. La prima tappa è quella di stare bene con se stessi, di raggiungere un buon grado di autostima; la seconda tappa è quella di imparare ad amare gli altri, vincendo resistenze, pigrizia ed egoismo; la terza tappa è quella che i ragazzi e le ragazze imparino a conoscersi meglio: l'amicizia è senz'altro il modo più bello per iniziare a volersi bene.

3. Dimensioni dell’amore
La dimensione biologica riguarda l’istinto e il livello delle emozioni. E’ un’attrazione istintiva verso le persone dell’altro sesso. L'esperienza della cotta si caratterizza come infatuazione emozionale e attrazione fisica verso l’altro sesso.

La dimensione sentimentale aggiunge alla genericità della dimensione biologica il legame personale. L’emozione viene rielaborata in sentimento, viene attribuito un valore alla persona che è causa dell’emozione piacevole. L’innamoramento è l’attrazione verso una persona specifica dell’altro sesso non solo per il suo aspetto fisico, ma per l’insieme del suo essere (modo di pensare, di vivere, di comportarsi).

La terza dimensione è quella spirituale, frutto cioè di una decisine libera, consapevole e responsabile, che si fonda sia sul riconoscimento dell’altro/a come persona, sia sulla volontà di costruire con l’altro un progetto di amore e di condivisione dell’esistenza.
L’amore è la vetta più alta del cammino. E’ il momento in cui una coppia sceglie di stare insieme perché vuole condividere la vita, camminare insieme, cercare un senso comune dell’esistenza, riscoprire continuamente i sentimenti e i motivi del loro stare insieme.
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